



图为首钢园区中医药展区壮瑶医药展示区

8月31日至9月5日,2022年备受瞩目的国际盛会——中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)在北京国家会议中心和首钢园举办。

服贸会秉持大会口号“全球服务互惠共享”,围绕“服务合作促发展,绿色创新迎未来”主题,设有文旅服务、健康卫生服务、教育服务、体育服务等九大专题展。

历届服贸会上,中医药展区都备受关注,本届也不例外。今年中医药展区以“发展传统医药,推动人类健康共同体”为主题,展示我国中医药服务贸易发展的成果。展区内,来自广西壮族自治区、云南省、贵州省的壮医、瑶医、傣医、苗医等民族医药一经亮相,便引人瞩目。

广西医药产业以省级展团形式参会

广西展馆浓厚的壮瑶医药传统文化、神奇的特色疗法、丰富多彩的院内制剂及药物制剂

等,引人驻足观看、体验。

据广西中医药局规划产业处处长谷筱玉介绍,广西设有3个展区,16家壮瑶医疗单位、龙头药企、药材种植基地代表参展,分别展示壮瑶医药、道地药材桂十味、院内制剂、膏方、药物制剂、药食同源之品、植物饮品等产品。

壮瑶特色医药、疗法大放异彩

一个香囊、一根马骨、一个熟鸡蛋就能治病,这就是广西民族医药的神秘与神奇之处。

此次亮相的壮医防疫香囊是广西中医药大学附属国际壮医医院的文创产品,选取广藿香、艾叶、仙茅、山奈、大叶桉等具有芳香辛温化浊避秽的壮药制作成,具有防疫功效,在抗击新型冠状病毒疫情中具有突出贡献,一经推出,备受大家青睐。

除壮医防疫香囊外,该院的壮医药锤、壮医药枕、壮医绣球等大健康产品,也深得大家喜

2022年中国国际服务贸易交易会开幕 广西壮瑶医药引人瞩目

■ 通讯员 章日欢 本报记者 吴小红 文/图

爱。现场还通过播放电视宣传片,让观众了解壮医药线点灸、壮医药物竹罐、壮医水蛭等壮医特色疗法。

同样深得大众喜爱的还有金秀瑶族自治县瑶医医院的瑶医马骨刮痧疗法、富川瑶族自治县民族医医院的瑶族银磁蛋推疗法。马骨刮痧疗法是传统的自然疗法之一,它以中医皮部理论为基础,用马肋骨作为刮痧工具,在施术部位涂抹茶油,在皮肤相关部位进行同方向的刮痧,达到通经活络、祛湿排毒作用。

瑶族银磁蛋推疗法则是将煮熟的鸡蛋剥皮去除蛋黄,放入银器用纱布包裹,沾上煮好的药水或将鸡蛋与药水同煮,对病患部位进行熨烫,实现治疗目的。“真没有想到,一根马肋骨一颗煮熟的鸡蛋居然还能治病,壮瑶医药真的太神奇了!”现场亲身感受到马古刮痧、滚蛋疗法疗效的山西胡女士兴奋地说。

广西道地药材“桂十味”成“新宠”

广西药材资源丰富,是我国中医药资源大省,素有“天然药库”“中药材之乡”的美称,中药资源种类达到7506种,居全国前列,拥有极具特色的壮、瑶等少数民族医药资源。为了发挥广西生态与中医药资源优势,此次参展,广西壮族自治区中医药管理局以

道地性、独特性、先进性为标尺,遴选出品质佳、疗效好、知名度高、文化底蕴深厚的广西道地药材,倾力打造“桂十味”广西名片。

在广西“桂十味”及区域特色药材展示区,摆满了肉桂、罗汉果、八角、桂圆、山豆根、鸡血藤、鸡骨草、两面针、广地龙等道地药材及产品。其中利用道地药材罗汉果创新研发的罗汉果茶膏、罗汉果果蜜、罗汉果原浆、罗汉果粒粒茶、罗汉果醋等产品,因具有清热润肺、利咽开音、滑肠通便等功效,特别畅销。

除“桂十味”外,具有清热解毒、止咳化痰之功效的道地药材十大功劳木,可养心安神、养肺益气、延年益寿的灵芝、灵芝破壁孢子粉,五指毛桃茯苓牛大力汤包、五指毛桃芡实汤包、百合玉竹莲子汤包、化消积食汤包同样备受追捧。“一直听说广西道地药材特别好,今天总算见识到了。”观众纷纷表示。

院内制剂亮点纷呈

广西院内制剂展示也有不少亮点。广西中医药大学附属瑞康医院带来的广西十大中药民族药院内制剂复方黄根颗粒、止得咳颗粒以及中药丸剂、中药香囊、中药鼻炎口罩等系列养生保健药膳产品,还有极具岭南特色的“瑞康中药膏方”,都突出了中医药民族药的多元化特色。

具有地域特色的钦州中医医院桑寄生壮腰膏、蚝蛎地黄膏、海洋中药养生酒等产品,充分利用广西特色药材桑寄生及钦州特产蚝蛎等海洋中药的优势,有强肝肾、提高体质的效果。“我们这些膏方,都是纯中药熬制,糖尿病患者都可以使用。”现场工作人员向大家介绍到。

在其他展台上,记者还看到广西人民耳熟能详的注射剂、片剂、颗粒剂、胶囊剂等药物制剂。其中,壮药银胡感冒散、肠胃散是广西乃至全国仅有的民族特色药,是“贴脐疗法、内病外治”药物的典范,壮药复方黄松湿巾为国家药监局批准的第一个国药准字号湿巾,全国首创中药“湿巾”剂型产品独树一帜。中华铁打丸、银葛通脉茶、鼻炎宁颗粒、肿节风片、草珊瑚等制剂也是利用当地丰富的中草药材资源研制,畅销市场。

此次大会是壮瑶医药与其他民族医药及现代医学交流的桥梁纽带,是面向国内外传播、展示壮瑶医药文化的重要平台。广西将立足发挥自身特长,多渠道多角度创新传统中医药、壮瑶医药与现代医学融合发展新模式,互学互鉴,更好地传承和发展中医药、壮瑶医药产业,进一步推动中医药、壮瑶医药大健康发展,开创壮瑶医药事业发展新篇章。

